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Importanţa călătoriei lui Delcassé 
la Petersburg.

Pe când în tóté părţile lumea 
necăjită luptă cu neajunsurile de tot 
feliül, cu încăpătinarea ómenilor, 
cari nu vor se ţină sémá că trebue 
se mai traésca şi alţii pe lângă ei, 
cu greutatea vremilor, ce aduc cu 
sine, ca ac[î cetáténui nu mai este, 
decât o jucăria în mâna statului, o 
unéltá pentru atingerea presupuselor 
lui scopuri; pe când luptăm cu toţii, 
cârmuitorî şi cârmuiţi, asupritori şi 
asupriţi, cu crisele de tot soiul, cu 
cele economice, financiare etc., şi mai 
mult încă cu cele morale— esem p iu : de
monstraţiile şi bătăile din Pesta —  
pe atunci cei ce torc firele păcii şi 
resboiului, domnitorii şi diplomaţii, 
ce-i încunjură, fac şi pun în lucrare 
planurile lor de mare cumpenă, fără 
se-şi mai bată capul cu merunţişu- 
rile neajunsurilor, de care sufer po- 
pórele.

Multe s’au scris şi s’au combi
nat despre o viitóre nouă constela
ţia a alianţelor între statele euro
pene. In urmă curiositatea cercurilor 
politice europene a fost multescitată 
prin combinaţiile asupra călătoriei 
ministrului de esterne frances Del- 
casaé la Petersburg. Unele foi din 
Berlin pretindeau, că la curtea ru- 
séscá i-s’a dat puţină însemnătate 
visitei ministrului frances. N ’a fost 
înse aşa. Delcassé a fost primit cu 
tóté onorurile şi cât se póte de bine. 
Buna primire înse nu ne desluşesce 
încă cu nimic întrebarea ce a cău
tat Delcassé la Petersburg, care a 
fost scopul misiunei sale politice?

In privinţa acésta este de inte
res deosebit resumatul unei convor
biri, ce a avut’o un corespondent a 
lui „Neue fr. Presse11 în Berlin cu 
consilierul de stat rusesc de Bloch 
asupra importanţei căletoriei minis
trului frances în Rusia. De aceea 
voim se schiţăm aici cuprinsul aces
tei convorbiri.

Se prepară, cjise consilierul de

stat rus, trei însemnate schimbări 
cari justifică o convorbire personală, 
a ministrului frances cu ministru de 
esterne rusesc, conte Lambsdorf. Este 
acésta cestiunea participării mai de
parte a Italiei la tripla alianţă, apoi 
străformarea serviciului militarfrances 
ca o urmare directă a esperienţelor 
făcute în résboiul din Transvaal.

Nu e nicî-decum la loc, cfise 
Bloch, de-a crede, că căletoria lui 
Delcassé ar avé un ascuţiş îndrep
tat contra Grermaniei. Din contră, 
cabinetul actual frances Waldeck* 
Rousseau părtinesce o politică paci- 
nică şi conciliantă faţă cu Germania. 
Şi în marele public Irances disposi- 
ţia pentru Germania e fórte paci- 
nică. Ca simptom al acestei disposi- 
ţii Bloch citâză faptul, că în Paris 
dă ac[í representaţiuni un circ mare 
german cu vre-o 450 de impiegaţi 
şi le dă în totă liniştea, deşi pe circ 
fâltăie pavilionul german. Insu-şi 
prefectul poliţiei din Paris, Lepiné, 
i-a spus, că s’a temut de mari de
monstraţii din causa acestor repre
sentaţiuni, dér publicul a rémas li
niştit.

O importanţă, c^se consiliarul 
rus, are căletoria lui Delcassé nu
mai întru cât se tratézá de scurta
rea timpului de serviciu activ în ar
mata francesă, care întrebare a de
venit vitală pentru ministeriul W a l
deck Rousseau. Résboiul din Trans
vaal a dovedit, că armele moderne 
dau trupelor nedeprinse şi nedisci- 
plirate posibilitatea, de-a contrasta 
cu succes unei armate mult mai 
mare la numer. Acéstá esperienţă, 
constatată în parlamentul engles va 
aduce cu sine o mare transformare 
pentru armatele europene şi va con 
cede statelor de-a micşora timpul de 
serviciu militar în mod însemnat. 
Acésta experienţă va esercita in- 
fluinţa ei şi asupra politicei esterióre 
a Italiei.

Deja la conferenţa din H aga de
legatul italian a arătat, că Italia nu 
mai póte se corespundă viitórelor

noue înarmări. Italia nu mai pôte 
purta sarcinile financiare, ce i-le im
pune tripla alianţă şi opiniunea pu
blică stăruie, ca ea se scape de a- 
ceste sarcini. Nici decum înse, 4i°e 
Bloch, nu e probabil, că Italia se 
va lega din nou printr’o alăturare 
la dupla alianţă; ea va juca un rol 
mai însemnat printr’o politică a ma
nei libere, stând între cele doue ali
anţe continentale, decât ca membru 
al triplei alianţe.

Tînërul Rege înclină hotărît de 
a urma tradiţiunilor tatălui seu;- el 
a vrut chiar se cheme în fruntea 
cabinetului pe un amic al triplicei, Bac- 
celli, n’a putut înse se birue cu dis- 
posiţiunea predomnitôre în cercurile 
politice şi a însărcinat pe Zanardelli 
cu formarea cabinetului. Şi visita 
escadrei la Toulon n’a isvorît din- 
tr’o dorinţă a regelui şi este numai 
un simptom a opiniunei ce dom- 
nesce în Italia şi care consideră apar- 
ţinerea la tripla alianţă de o sarcină 
ne mai suportabilă.

In ce privesce cestiunea chinesă, 
Bloch e de părere, că guvernul fran- 

| ces a ajuns la convingerea, ca şan
sele, ce Je oferă China în privinţa 
comercială nu justifică nici pe de
parte mania chinesă, de care a fost 
cuprinsă Europa şi în deosebi Fran
cia. É r în ce se referă la cestiunea 
Mandsuriei, cercurile rusesci mai 
înalte sunt hotărît în contra ori că
rei anexiuni. Studiile ce le-au făcut 
funcţionarii ruşi au avut acelaşi ré
sultat, ca şi studiele făcute de comi- 
siunea creditului lyones, că adecă 
şansele comerciale nu sunt aşa mari 
cum se credea.

Pentru Rusia ceatiunea chinesă 
nu are o însemnătate aşa de vitală, 
ca soluţiunea ei definitivă së nu p6tă 
fi supusă tribunalului de arbitri din 
Haga. De aceea Bloch crede, că şi 
lîn privinţa acésta, căletoria lui Del
cassé va fi adus cu eine o înţelegere 
între cele doue puteri aliate, care 
înţelegere, cjice> ar fi numai în inte
resul păcii universale.

Mohamedanii din Bosnia. Se scie, 
că Mohamedanii din Bosnia, şi Herţegovina 
au iniţiat în Maiii anul trecut o mişcare 
în interesul autonomiei lor bisericesc! şi 
şcolare. Guvernul din Bosnia a convocat 
în Ianuarie a. o. la o conferenţă în Sera- 
jevo comitetul mohamedan compus din 40 
membrii, oa să se înţelâgă ou el asupra 
planului de autonomiă. Aoum se anunţă, 
că oonsfătuirile acestea n’au avut nici un 
resultat şi tratările s’au sfîrşit în 28 Apri
lie n. Divergenţele se reduc mai ales la 
patru puncte, şi anume: la alegerea aşa 
numitului reis-ttl'UÎema (archiepiscopul moha- 
medan), medzslis-ulema (adunarea biseri- 
câscă), muftii (episoopii) şi în fine recun6s- 
cerea meshikhat-ului (autoritate superi6ră bi- 
sericăscă mohamedană) ca for decisiv. Gu
vernul bosniac nu primesce nici unul din 
punctele acestea, el nu vrâ să audă mai 
ales despre autoritatea bisericâscă din urmă, 
care residă în Constantinopol. Membrii co
mitetului mohamedan au plecat toţi din 
Serajevo.

Scotele române din Macedonia.
Am reprodus ф1е1е aoestea în estras 

un articul al „ Voinţei Naţionaletf, prin oare 
a răspuns foilor oposiţionale conservat6re, 
cari au învinuit guvernul, că vrea se su
prime organisaţiunea şoolară română în 
Macedonia.

La acest artioul răspunde aoum фа- 
rul conservator nLa Houmanieu în numerii 
sâi de Sâmbătă şi de Duminecă. Etă, în 
reasumat, replica фаги1ш conservator:

In introducere „La Roumanie“ afirmă, 
că фаги1 d-lui Sturdza n’a înţeles nimic 
din cestiunea, despre care se tratăză şi 
care este atât de delicată, atingând pre- 
sentul şi viitorul unei rasse. Afirmă mai 
departe, oă atunci, când „Voinţa Naţ.“ 
фее, că : „d-l Haret va suprima, probabil, 
gimnasiele din Berat în Albania şi din 
Ianina în Epir“ , spune un neadevăr. Nu 
se mai p6te фее probabil, când lucrul e 
sigur; ătă ce se фее în espunerea de mo
tive a budgetului instrucţiunii publice pen
tru a. c . : „Gimnasiile din Ianina şi Berat 
sunt suprimate. Aceste gimnasii vegetau, 
unul cu 60, celalalt cu 30 elevi...u
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Sluga veche').
; De H. Sienkiewicz, trad. de I. C. Frunză.

j  Afară de diferiţii epistaţl boerescl,
j  afară de pădurari şi de alţi slujbaşi de ad- 
! ministraţiă, sluga veche în casele boerescl 
■ din Polonia era un tip deosebit în felul său 

oare însă încetul ou încetul a începui să 
dispară. Mî-aduc aminte de când eram bă
iat, că şi în casa părinţilor mei se adăpos
tise un astfel de tip de slugă veche, un 
fel de mamut, ale cărui ose le desgropau

I din când în când naturaliştii scrutători de 
prin cimiterii, pentru a ne împrospăta adu- 

§ cerea aminte de el.

Vechia nostră slugă S9 chema Nico- 
lae Suhovolski, se trăgea din Şlahcic, un

’j Traducerea de faţă a frumosei schiţe eşită 
din pena celebrului beletrist polon, este complectă 
şi fidelă. In anul trecut am fost reprodus după un 
diar român de dincolo într’un număr de Dumi
necă acestă schiţă, care era inse nu mai un estras 
din scrierea originală. — Red.

sat de care amintea adeseori, când sta la tai
fas cu cine-va. Tătă-meu îl avea acaret 
moştenit dela fie-ertat moşu-meu, la care 
întrase în serviciu ca fecior de ordonanţă 
încă pe timpul răsb6ielor lui Napoleon. 
Nu-şî mai aducea bine aminte, când a in
trat la moşu-meu ca slugă, şi dâcă îl în
trebai să-ţi spună acurat timpul acela, lua 
puţin tăbac de nas şi răspundea:

— Ei, d’abia începuse să-mi dea tu- 
leele la mustăţi, şi şi d-1 colonel, fie ertat, 
era încă copil...

La noi aoasă făcea el diferite slujbe, 
fusese sufragiu, lacheu, peste vară, pe tim
pul secerişului, un fel de logofăt de moşiă, 
âr ârna supraveghea la maşina de treerat, 
chelar, magaziner, în fine el avea cheile 
dela cămările cu rachiu şi cu tot felul de- 
ale mâncării; pe lângă acestea avea să 
tragă tote ceasoruicile, dăr mai pe sus de 
tote chemarea lui par’că era de a critica 
tot ce-i venea înainte. Eu nu mi-1 puteam 
închipui aitfel, decât înjurând şi bombănind 
într’una. înjura pe tata, pe mama; mi-era 
frică de el, deşi îl aveam drag. Dâcă întră 
în bucătăriă,'se certa ou bucătarul; pe băeţii,

cari serviau în sufragerie, îi lua de urechi 
şi într’una era nemulţumit. Decâ-şi stropea 
măseaua ceva mai binişor, ceea-ce se în
tâmpla obicinuit odată pe săptămână, era 
vai şi amar pentru oei dimprejur, toţi îi 
fugeau din cale. Nu se făcea tărăboifl prea 
mare şi boerilor, dedaţi cu el, nu le cădea 
greu; dóoá ţinea însă la cine-va, apoi totă 
4iuliea era în apropierea lui ca şi o umbră 
şi şi atunci într’una borborosia şi cioălea. 
La masă sta pururea la spatele tatălui meu, 
fără să servéscá singur, dór era cu ochii 
ţîntă la feciorul, care servea şi-i amărea 
viaţa cu cicăliturile lui simţind în sine o 
adevărată plăcere.

— Ai grije —  bombănia el — ai 
grije, căci décá nu.... te grijesc eu. Frumos! 
în loc să umble mai sprinten când servesce, 
îşi mişcă piciórele ca o vacă deşelată. Ei, 
te mai uită împrejur. El nici nu aude, că 
boerul l’a strigat. Schimbă farfuria cocónei. 
Oe căşti gura? Ian te uită, ce faţă face!...

Când se vorbea la masă, se băga şi el 
în vorbă şi tot dóuna îşi avea părerea lui 
contrară. Câte-odată se întorcea tata ca 
să-i 4 C& ceva :

—  Nicolai, spune-i lui Matei să în
hame caii, căol voim să eşim.

— Să eşiţl? bombănia Nicolai — şi 
adecă de ce să nu eşiţl. Aşa e ! [caii d’aia 
sunt aici, ca să*i înhame omu, deşi pe dru
mul blăstămat, ce-1 avem, îşi pot rupe pioio- 
rele. Aşa este, trebue să iasă omu, să facă 
visite. Boerului îi stă în voie. II opresc eu? 
Eu nu-1 opresc. Şi adecă de ce ! Socotâla 
muncitorilor pote să mai aştepte, tot aşa 
şi maşina de treerat. Visitele sunt mai 
întâifi.

’ — E plaga lui Dumnezeu, Nicolai 
ăsta! — 4'Gea tală-meu câte-odată, când 
îşi pierdea răbdarea.

— Ca şi cum aşi fi ĉ is, că nu-s un 
nebun — începea atunci Nicolai. — Sciu, 
eu, că sunt nebun de legat. Epistatul a 
plecat la Nievodov, dă tîrcole pe ia che- 
lăriţa prinţului, de ce n’ar merge şi boerul 
în visite? Ceea-ce p6te face o slugă, un 
epistat, de ce nu s’ar cuveni să facă un 
boer.

Aşa-i umbla gura bătrânului mormăită 
ca o moră stricată, şi nimenea n’ar fi fost 
în stare să-l facă să tacă. Noi, adecă eu
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Mai pretinde „Voinţa Nat.B, că cele 
doué şc01e de oomerciü delà Veria şi delà 
Cruşova, pe care recunósce, oă ministrul 
Haret voesce së le suprime, nu sunt ade- 
vërate şc61e de comerciü. La aoésta ob
servă „La RoumaDÎett, intrând în amă
nunte, următorele :

„De mult era edivent, că institutele 
nóstre de învăţământ secundare în Mace
donia erau prea restrînse şi în acelaşî 
timp, că cultura clasică şi chiar modernă 
răspândită ou profusiune între compatrioţii 
noştri macedoneni, se va îndrepta încă în 
contra ţintei acţiunei nóstre, căcî va tinde 
a depopula Macedonia română, fiind-că 
viitorii bacalaureaţi ai acestei regiuni vor 
aâa mai uşor aplicare în România, decât 
în Turcia.

„A  fost dér a-se resolva urmátórea 
problemă : a înmulţi numërul stabilimente
lor nóstre şcolare secundare în Turoia şi 
а-le da o tendinţă compatibilă ou ooupa- 
ţiunile preferate de conaţionalii noştri. Pen
tru a resolva aoéstà problemă, guvernul 
conservator s’a decis a orea ca de încer
care — şi imitând ceea-oe au făcut Grecii 
şi Bulgarii — un soiü de şcole primare 
superióre la Cruşova şi la Veria. ou carac
ter comercial.

„Aceste douë creaţiunî modeste, carî 
n’au costat, decât 8000 de franci pe an 
amêndouë, după espunerea de motive a 
d-lui Haret, n’au fost decât un îoceput, 
care trebuia repetat în cea mai mare parte 
a oentrelor române din Macedonia.

„Se scie, de fapt, că poporaţiunea ro
mână în Macedonia e concentrată mai ales 
la sate şi târguşore, că e puţin agricolă, 
însë fórte oomercială şi industrială, şi că 
în consecenţă idealul şcolei pentru acéstà 
poporaţiune nu putea ti nici liceul, care 
duce spre carierele liberale, nici şcola pri
mară simplă, oare în realitate nu convine, 
decât poporaţiunilor agricole.

„Aceste douë şcole dela Cruşova şi 
Veria „V. Naţională14 mărturisesce, că sunt 
suprimate. Marea lor greşală, anatema, ce 
apasă asupră-le, este, că sunt concepute şi 
organisate de guvernul conservator11...

In al doilea articul „La Roumanie4* 
critică părerea emisă de „V. Naţională", 
că ar fi de ajuns, déoâ s’ar concentra în 
singurul liceu dela Bitolia toţi elevii şc01e- 
lor seoundare. Atunci, фее, de ce nu i-ar 
aduce pe toţi în liceele din România, căci 
ar face ş1' mai mare economiă. Dór, фее, 
nu după numërul elevilor se póte judeca, 
déeà e de folos a crea un centru de cultură 
şi de propagandă naţională între conaţio
nalii din Turoia. O şcolă secundară c’un 
corp didactic, cu o mică bibliotecă şi cu 
tot ce sunt legate de aeésta, este o mică 
patriă în miniatură, este deja un cămin de 
viaţă română destinat a rëspândi în fiă- 
care ф mai mult limba şi moravurile nós
tre, influinţa românismului şi iubirea de 
causa românéscà în acea ţâră. După aces
tea „La Roumanie" scrie urmátórele :

„V. Naţională44 recunósce, că crearea 
în Macedonia a unei şcole de comerciü a 
fost o ideie bună în sine, deşi a emanat 
dela d-1 Take Ionescu, dér voind cu tot 
adinsul së se lase în voia spiritului de îne- 
grire, găsesce, că oraşul Salonic a fost rëu 
ales, întru cât nu e în centru român. . . 
In Macedonia şcola nostră de comerciü nu

şi frate-meu mai mic, aveam mai mare 
frică de el, decât de pedagogul nostru, de 
pater Ludovic, la tot caşul îi duceam gr6za 
mai mult, decât chiar părinţilor. Faţă de 
surori era mai cuviincios. Fiă-căreia îi cjicea 
coconiţă, deşi erau mai mici, 6r pe noi ne 
tutuia fără înounjur. Cu tote aoestea pen
tru mine avea el un farmec deosebit, căci 
tot-dâuna purta la siue capse de puşcă. 
Forte des, după-oe ’mi făceam lecţia, in
tram în sufragerie ou 6re-care sfielă, îi 
zîmbiam, mă dam pe lângă el şi-i 4’ceat0 
domol:

—  Bună dimineţa, Nicolai! Cureţi as
tăzi pusoile, Nicolai?

— A !  şi de ce vii p’aicl? Mă uit la 
cârpele de curăţit. — Atâta e totul. — 
Apoi imitându-mi disele mele, adăogea:

— Nicolai, Nicolai! Când vrea cine
va să aibă capse de puşcă, atunci Nicolai 
în drăpta, Nioolai în stânga, ăr al’dată pe 
Nicolai îl pote mânca lupii. Vec|i-ţi de tr^bă, 
e mai cuminte lucru să înveţi carte, puş- 
catul nu-ţi aduce vlagă în cap.

— Mi-am făcut lecţiile — răspunsei 
9u cu ochii lăcrămaţi.

putâ fi stabilită, decât în Salonic, marele 
port al Macedoniei, oraşul comercial, ora
şul unde sunt deschise — acesta este a-se 
remarca— şc61e de cotnerciii ale tuturor na
ţionalităţilor şi ale tuturor confesiunilor, cu 
cari trebue să întrăm în concurenţă, spe
rând a învinge44.

In fine „La Roumanie* mai constată, 
că „V. Naţională" uită, că întreg comer- 
ciul mare creştin dela Salonic aparţine 
Cuţo-Vlahilor bogaţi din aoea parte a lo
cului şi că nimic mai mult nu put6 să-i 
facă să părăsâscă causa elenă şi să între 
în fraternitatea română, decât o şo61ă de 
oomerciă stabilită între ei.

Din străinătate.
D e c la ra ţ i i le  n o u lu i p reşed in te  

al c o m ite tu lu i m acedonean . Profeso
rul MihailowsTcyy noul preşedinte al comi
tetului macedonean din Sofia, a ţinut filele 
acestea o vorbire în localităţile dela Sla- 
venska Beseda. In primul rend el s’a încer
cat să arate, pe basă istorică, raporturile 
intime amicale, ce au asistat între Bulgaria 
şi România. A amintit cu laudă despre 
principele Cuza, care a fost amicul (?) cel 
mai intim ai revoluţionarului bulgar JNatzo- 
wski. Contrarietăţile între Bulgaria şi Ro
mânia s’au ivit dela răpirea Basarabiei şi 
dela anectarea Dobrogei.

Mihailowsky a oetit apoi scrisorile lui 
Bismarck adresate regelui Carol, în cari 
României i-ae dă rolul de a fi chemată a 
împiedeca estiuderea slavismului în Orient. 
Preamăresce pe Cogălnicemu, C. Rosetti şi
I. Brâteanu şi condamnă aspru politica 
actualilor bărbaţi de stat români. In fine 
vorbi şi despre asasinatul Mihăileanu şi 
sfîrşi provocând pe „patrioţii44 bulgari să 
libereze Macedonia.

O te'egramă mai recentă din Sofia 
spune, că Mihailowsky a atacat violent pe 
regele Carol şi guvernul român, şi a (}is, 
că conflictul româno-bulgar a fost numai 
o demonstraţie prealabilă şi că adevărata lup
tă a slavismului contra românismului va 
unna numai de aci înainte.

Aşa se vede, că Mihailowsky, gelos pe 
laurii câştigaţi de faimosul Sarafoff, vră 
să-l întrăcă pe acesta.

L u p tă  în  C hina. Am semnalat deja, 
că la frontierele provinoiilor ehinese Pecili 
şi Şanzi a fost o mare^luptă între o brigadă 
germană şi armata generalului chines Liu. 
Brigada germană a plecat iu 18 Aprilie 
din Paotingfu.dimpreună c’o trupă francesă, 
oa să alunge pe Chinesi din acest ţinut. 
In 23 Aprilie Germanii s’au ciocnit cu 
Chinesii. Francesii au sosit mai târejiu, 
după-ce Germanii au respins cu mari în
cordări pe Chinesi peste murul chines. Lup
ta a fost estraordinar de vehementă, ceea 
ce apare^diu faptul, că ea a durat 11 6re 
şi că Germanii au avut însemnate pierderi, 
însuşi Waldersee amintesce în raportul său 
oficios despre mai mulţi morţi şi răniţi.

— Ţl-ai făcut lecţiile. Hm, eşti ou 
tote gata. Capul învaţă, învaţă şi tot ră
mâne o traistă g61ă. Nu mai dau nimărui 
capse, s’a hotărît! dâr picând ast-fel îşi şi 
băgase mâuile în buzunar. Er are să-i sară 
o capsă în oohi şi apoi tot Nioolai e topor 
de 6se. Căci aşa-i în lume: Cine portă 
vina? Nicolai. Cine l’a lăsat să pusce? 
Nicolai.

Cicălind într’una întrâ în cabinetul 
tatii, luă un pistol de pe părete, sufla pra
ful de pe el, spunend mereu, că arma nu 
plătesce nici o câpă degerată; după aceea 
aprinse o luminare (care să se stingă când 
va plesni capsa), puse o capsă şi ’mi dădu 
pistolul în mână să ocbeso, 6r eu, se înţe
lege de sine, duceam gr6ză.

— Uite, cum ţine pistolul, cjis0 el> ca 
un sergent adevărat. Ar fi mai bine să 
stingi luminările în biserică ca un olisier. 
Du-te să te chirotonescă, căci din tine popă 
are să fiă şi nici decum soldat.

Câte odată ne învăţa arta fmilitară. 
Une-orî după masă trebuia să facem mar
şuri sub comanda lui, când şi pedagogul 
nostru, pater Ludovic, mergea cu noi în

Prierderile Chinesilor nu sunt cunoscute. 
Germanii au urmărit pe Chinesi pe o dis
tanţă óre-care, dér n'au cutezat să pătrundă 
mai îu iuteriorul provinciei Şanzt, fiind-că 
Francesii n’au voit să-i însoţâseă, şi i-au 
părăsit în mijlocul drumului. Se 4*ee> °ă 
Francesii s’au reîntors în urma unui ordin, 
ce l’au primit. La urmă Germanii s’au re
tras ârăşl în Paotingfu cu mari pierderi.

D in  A f r ic a  su d ică  au sosit cjilele 
aceste cete-va sciţi interesante. Afară de 
capitularea unui detaşament engles nu de
parte de Kroonstad, despre care am făcut 
deja amintire, se mai anunţă din Pretoria, 
că Burii au făcut, la 25 Aprilie, să deraieze 
un tren englas, care transporta soldaţi bol
navi, ér la Springfontein au aruuoat în aer 
un tren, care ducea cai. Mulţi din ’aceşti 
oai s’ao prăpădit.

„ Timesu primesce din Bredeford-Road 
soirea, că generalul French a depus, din 
causă de bóíá, comanda asupra armatei şi 
la sfatul medicilor va face o călătoriă pe 
mare. Se crede înse, că aoósta este numai 
un pretext şi că French părăsesse câmpul 
de luptă din cusă, că Burii l’au prins şi 
că l’au pus în libertate numai după-ce şi-a 
dat cuvântul, că nu va mai lupta.

Delcassé în  JPetersburg. Fóia ru- 
sâscă „Novoje Vremjau scrie, că în urma vi- 
sitei ministrului franoes de esterne Delcassé 
la Petersburg, vor amuţi faimele asupra pre 
tinselor divergenţe între Rusia şi Francia. 
Alianţa ruso-francesă stă nu numai pe basă 
politică, ci şi economică. Francesii posed o 
mare parte din valorile rusesci. Visita lui 
Delcassé va crea o mai mare armoniă îu 
procederea celor doi aliaţi atât în Asia 
orientală, precum şi în alte părţi, unde in
teresele politice şi economice rusesci şi 
francese sunt identioe.

După sinodul aradan.
— Scrisóre particulară. —

— 30 Aprilie 1901.

A  doua cji după închiderea sinodului 
aradan (la 27 Aprilie) s’a ţinut şedinţa con- 
sistoriului plenar, sub presidiul episcopului
I. Goldiş. Şedinţa acesta a fost un potrivit 
apendice a sinodului, ce i-a premers. In ea 
s’au adus unele hotărîri, al căror asouţiş e 
îndreptat în contra unor persóne fruntaşe 
în eparchia Aradului.

Protopresbiterul Lipovei, d-I Voicu 
Hamsea, întocmai ca şi d-nii protopopi Dr. 
Traian Putici dela Timişora şi Ioan Giorgia 
dela ButenI, au să trecă din disciplinar în 
disciplinar. D-1 protopop al Lipovei, pe 
lângă funcţiile onoritioe ce le are, a primit 
să fie şi director al băncii „Lipovana44, a 
căreia menire, între altele, e şi se contraca
reze acţiunea băncilor străine din orăşelul 
Lipova şi să scape poporul de uşurării ne
miloşi. Situaţiunea de protopop cu directo
ratul de bancă, corifeii sistemului nou, 
inaugurat la Arad, o consideră de incom
patibilă.

Băncile nóstre, fără concursul statului 
preoţesc, nu numai că nu ar sta pe piedes
talul, pe care se află, dér trei din patru

rend........  dér mergea de ne bufnea rîsul.
Atunci Nicolai se uita ou óre-cara dispreţ 
şi cu tóté că avea respect şi evlaviă faţă 
de el, totu-şi cu se putea reţine să nu 
strige:

— Naţi-o bună! Măria ta umbli în 
marş, întocmai ca o vacă bătrînâ.

Ca cel mai mare între fraţi, mă aflam 
tot-déuna sub comanda nemijlocită a lui şi 
în chipul acesta aveam să sufer mai mult. 
Cu tóté acestea, când a trebuit să mă duc 
la oraş, la şc01ă, bătrânul Nicolai se vâita 
din gros, ca şi cum aşi avea să cad într’o 
mare primejdia. Părinţii îroi istoriseau, că 
vr’o două săptămâui întregi a fost tot cu 
ochii în lacrimi şi întruna bombănia di- 
cénd: „Etă, şi-au trimis băiatul, scie D-deu 
unde: şi dâcă s’ar întâmpla să moră p’a- 
co!o; Dómne, Dómne! La oe-i e de lipsă 
şcola? Nu este el proprietar? Să îuveţe la- 
tinesce, vrea dór din el să cioplâscă un 
Solomon. Ce lucru fără cap. Băiatul s’a 
dus şi eu sărmanul de mine mă vîr prin 
tote colţurile şi caut ce n’arn perdut*.

(Ya urma).

părţi nici nu s’ar fi putut întemeia. Aoestea 
însă nu încap în mintea răsbunătorilor, 
c*rl caută cum se facă pe d-1 protopop 
EUrnsea să abejică de direotoratul băncii, 
ce i-s’a dat chiar de omenii, cari astăcjl 
stau aprope de curtea episcopescă. Afacerea 
incompatibilităţii, Consistorul plenar a trans- 
spus’o senatului bisericesc, care va şi aduce 
hotărîre.

Am dori însă ca acelaşî prea înţelept senat 
să aducă hotărîre şi asupra incompatibili
tăţii călugărului Mangra, care — contrar 
canonelor — face pe finanoierul în direo- 
ţia băncei „Viotoriau şi în acelaşi timp e 
şi vicar şi membru în două oonsistore co- 
ordinate (Arad şi Oradea).

Cu o cale să se pronunţe înţeleptul senat 
bisericesc şi asupra călugărului -ieromonach 
Roman Ciorogariu, care e membru în di
recţia băncei „Victoria44 şi în acelaşi timp 
asesor referent şcolar şi şi redactor ai nBi- 
sericei şi Şcolei. “

Rog pe înţeleptul senat bisericesc, să 
considere cele de mai sus ca o arătare for
mală, ce i aşi fi făout’o, căci eu, şi cu mine 
muiţi alţii, aeji îa diecesa Aradului nu mai 
seim ce e incompatibil şi ce e compatibil?

In afacerea protopopului Moise Boc- 
şanu, care a fost suspendat în anul trecut, 
fără de a H fost ascultat, în aceeaşi şedinţă 
s’a adus hutărîrea, ca întrega afacere să se 
ia dela ordinea dilei, pănă ce protopopul 
numit nu va satisface îndatorilor, ce i-s’au 
impus printr’un conclus anterior.

Conclusul anterior e o reoercare a 
Consistoriului din Arad, ca să predea archi- 
vul. D-1 Bocşan, în urma provocării, a şi 
soris Consistorului, să-şi ridice archivul, pe 
care acum e gata să-l dăe. Dela Consistor 
însă n’a mişcat nimeni şi astfel d-1 Moise 
Bocşan, oare a ajuns la cele mai mari ono
ruri în biserica ortodoxă, fiind şi membru 
pe viaţă al Consistorului eparchial şi me
tropolitan, acjl, după un servioiu de 51 ani 
ca preot şi protopop, nu capătă nici un cru- 
cer pensiune. Aşa se remuner^ză în Arad 
munca de 51 ani de preot şi. de protopop 
al primului tract din diecesă. Şi când d-1 
advocat Dr. Ştefan C. Pop, oa plenipoten- 
ţiat, sare în apărarea protopopului român, 
întreg corul tăoiuuarilor ţipă şi sbiară pe 
tema — confesionalismului şi a neîndrep- 
tării de a apăra pe un bătrân, oăruia i-se 
amăreece şi restul vieţii.

La postul vacant de secretar consis
torial, consistorul plenar a ales pe d-1 Va- 
sile Goldiş, „neam“ cu episcopul şi profe
sor pensionat din Braşov.

In special Bănăţenii n’au motiv de 
a-se bucura de acestă alegere, fiind-că d 1 
V. Goldiş, printr’un articul al său, publicat 
în foia de aici, s’a declarat contra reînfiin
ţării episcopiilor, ceea-ce l’a îndemnat pe 
d-nui deputat sinodal Gheorge Ardelean, 
ca într’o instructivă broşură, întitulată 
„Episcopiile nouă*, să-i răspundă temeinic la 
întrebarea: „A ţi aucj.it vre-odată de vre o 
mişcare român6scă în acest sens? Eu unul
n’am audit“ . t

D-1 Ardelean, făcend istoricul episco
piilor nouă, în chip plastic îi dovedesce nou 
alesului secretar, că da, esistă şi a esistat 
o mare şi însemnată mişoare „îu acest 
sens44 şi că esistă încă, dovadă conclusele 
sinâdelor şi ale congreselor şi mulţimea de 
adunări şi de petiţii, mai ales din partea 
Bănăţenilor.

Neputend să strice, nu aşteptăm dela 
d-1 Goldiş să facă ceva bun în cestiunea 
acesta atât de ardentă. Ceea-ce aşteptăm 
e, să lucreze pentru a-se pune capăt prigo~ 
nirilor fără s6m&n, ce s’au pornit în epar
chia Aradului şi să-şi oapaciteze episcopul, 
că nu e bine să-şi pună iscălitura la ori-oe 
act, menit să lase părinţii familiilor pe 
strade, ori să elimineze pentru tot-dâuna 
pedagogi nevinovaţi.

Aserţiunea episcopului făcută în de
cursul sinodului, oe s’a înoheiat, cum-că 
^nu-mî pasă, dâcă la sinodul viitor vd voiu 
raporta şi sacrificarea omenilorJ, se vede, că 
n’a fost vorbă spusă în vent.

Luni (în 29 Aprilie) s’a început din 
nou oercetare în procesul d’sciplmar inten
tat contra celor mai zeloşi şi mai bine cva- 
Iibcaţl profesori ai Seminarului diecesau, 
pe cari cu tot preţul umblă să-i scotă in- 
subordimţî autorităţii supreme diecesane, 
respective episcopului Goldiş.

După-ce, în sinod, au fost aşa de 
maşter traotaţl, când a fost vorba de înbu- 
nătăţirea salarelor, acll d-l dir. Arehim. 
Hamsta şi d-nii profesori Teodor Geontea, 
loan Frtroviciu şi Dr. George Proca sunt 
din nou ascultaţi de comisia alcătuită din 
incvisitorul Mangra, Truţa, advocat, şi preo
tul T. Văţianu.

Ascultarea s’a început eri Luni şi va 
mai ţine vr’o două trei (Ş.ii©, — ca la pro
cesele mari politice, ou acea deosebire, că 
cel-ce face acu*a e călugărul român Cioro-
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jariu, ér cel-ce o susţine: un fel de Je
szenszky cu oamilafcă în cap şi ou titlul 
de vicar.

Raportor.

Bătaie la universitate.
In 29 Aprilie a fost la universitatea 

din Budapesta o straşnioă bătaie între stu
denţii semiţi, apărătorii profesorului Pikler, 
şi între studenţii creştini.

Pe la amiacji se adunaseră în număr 
mare studenţii, ca së asculte prelegerile 
faimosului Pikler. Aderenţii acestuia voiau 
•së i facă ovaţiunî. Ei au fost decis së-i pré
sente o declaraţiă de încredere în scris, pe 
care a şi cetit’o iuristul Ullein în mijlocul 
sgomotului produs de partida contrară. La 
tine Ullein, supërat de întreruperile dese, 
adresâ cuvinte vătămăt0re cătră cei cari 
îl conturbară. In urma acésta isbucni „há
borúságául întro oele doue tabere, oarî se 
priviau ou ochi de lup.

— Trăâsoă Pikler ! strigară dintr’o 
parte.

— Abzug ! Jos cu el! Jos cu cavalerii 
pikleriani! se răspunse din altă parte.

Prin sală sburau apostrofările de jidan 
trădător de patria, ateist eto. Atuucî se audi
o voce: Afară cu Jidanii\

— Ómen! de nimic sunt toţî, carlcjic 
aoésta! replica studentul în drept Kornfeld 
Moritz (jidan).

Cei pe cari îi privea vătămarea acésta, 
grăbiră la el şi-l provocară; între alţii stu
dentul în drept Toth Aladar, care avu o 
vehementă altercalaţiă cu Kornfeld. Aoesta 
Ia urmă (Jise:

— Së te consideri de pălmuit!
La aoésta Toth îl cârpi aşa de straj- 

nio cu palma, încât jidănaşul oácjú, ér când 
voi së se ridice şi së atace pe Toth, acesta 
îl oroi cu bastonul peste faţă, încât îl nă
pădi sângele. Amicii lui Kornfeld grăbiră 
së-1 apere, dér era prea târdiu. Bl se re- 
fugiâ în odaia pedelului, care i-a spălat 
faţa şi capul de sânge.

Scena acésta a fost ca şi un avis pen
tru încăerarea generală. Bastónele se pu
seră îu lucrare, pumnii funcţionau straşnio 
şi liniştea îşi lua stăpânirea numai după-ce 
piklerianii fugiră oare încătrău.

Deja la începutul soandalului profe
sorul Pikler scia ce se întâmplă în sala de 
prelegere. El voi së ţină totuşi prelegerea. 
Ajunse pe coridor tocmai atunci, când bă
taia era în toiul ei. Vërjênd Pikler,că nu-i 
de glumă şi temêndu-se së n’o păţâscă, ş’a 
perdut şi d-lui urma.

Câţl-va din „elevii44 lui Pikler s’au 
dus la rector, ca së oérà satisfacţiă. Rec
torul i-a trimis la decanul, pe care însë 
nu-1 aflară. Atunci s’a dus la cameră së se 
jeluéscá ministrului Wlassics, dér niol pe 
acesta nu l’au aflat.

Bătaia dela universitate îşt are aoum 
oontinuarea în formă de dueluri. S’au pro
vocat „speranţa naţ;uneiu unii pe alţii şi 
«eea-ce n’au isprăvit la universitate, voesc 
voinicoşii a isprăvi ou sabia.

Ministrul Wlassios a ordonat së se 
faoă cercetare rigurosă şi së se ia mësurï 
pentru împedecarea acestor scandale pe 
viitor.

SCIRILE DI LEI.
— 19 Aprilie v.

Listele electorale. Comitetul central 
«leetoral al oraşului Braşov face următorea 
publicaţiune: „in sensul art. de lege X V . } 
din 1899, se aduce la ounoscinţa alegători
lor cumcă listele provisorie ale alegatori
lor dietall din cercul electoral braşovean
I. şi II., s’au compus pentru anul 1902 şi că 
aoeste liste, ce se află din B Maitt pănă în
25 Maiîi în biroul primarului, se pot esa- 
mina dela 8—12 6re a. m. în presenţa unui 
organ oficios şi dela 2 — 6 ore p. m. se pot 
copia. In contra vre-unei din aceste liste 
pote face observaţiune fiă-cine relativ la 
persona sa. Fie-câruia îi stă în drept să 
protesteze în contra fie-cărei introduceri 
seu lăsări afară în mod nedrept din lista 
privitore la cercul său electoral. Fie-cărui 
îi stă în drept să facă observaţi.uni asupra

scris şi o cerere se póte referi la mai mulţi 
'ndividll. Observaţiunile sunt a se preda 
asemenea în scris, însă privitor la fie-care 
cerere deosebit. Protestele au a se face din 
5—15, ér observaţiunile din 16—25 Maiű a.c. 
Protestele şi observaţiunile, sunt de a se 
adresa comitetului oontral electoral şi a se 
preda primăriului orăşenesc. Asupra even
tualelor proteste şi observaţiunl se va de* 
oide de oâtră comitetul oentral electoral 
în şedinţele publice, ce se vor ţiuă în 1 
Iulie şi cjiieî© urmátóre dela 3—6 óre p. 
m. în casa sfatului orăşenesc şi că aceste 
decisiunl vor sta din 20—80 Iulie a. o. în 
biroul primarului spre vederea publică1*.

Maghiarisarea numelor. In comuna 
Cusicî din oomitatul Timiş sunt mai mulţi 
locuitori cu numele Svetozar Csoverlyan. 
Din causa acésta se ivesc adese-orl neîn
ţelegeri păgubitére. Unul din cei-ce pórtá 
numele amintit, a cerut dela ministeriul de 
interne autorisarea de aşi schimba numele 
în Svetozar évid. Dér s’a înşelat bietul om 
în „bunăvoinţa44 domnilor. Ministeriul in
ternelor a trimis adecă comitatului Timiş 
un resoript, în care spune, că nu se póte 
admite cererea „fiind-oă numele ales n’are 
accent maghiara. Oa ironia să fiă completă, 
rescriptul ministerial portă semnăturile: 
Martinovich, consilier de secţiă, ér pentru 
conformitate Lichtenthal espeditor comi- 
tatens.

Comisar guvernial la esamenele de 
maturitate dela şcola comercială română din 
Braşov e numit directorul gimnasial din 
LugoşiO N. Putnolcy.

Un bal de curte a fost aranjat alal- 
tăerl, Marţi, în palatul din Buda. A parti
cipat flórea aristocraţiei maghiare, corpul 
diplomatic, miniştri, deputaţi şi alte per- 
sóne distinse. Primul joc a fost „csárdástul, 
care a durat 10 minute. A participat şi 
monarchul şi câţl-va archiducî şi arohi- 
ducese.

Pentru masa studenţilor român! 
din Braşov au mai întrat următorele oou- 
tribuirî în memoria răposatului Haralambie 
T. Stănescu, ou ooasiunea parastasului de 6 
săptămâni celebrat filele aceste: Dr. I. 
Oloaje 6 cor., Mihail T. Stănescu 6 cor., 
lorgu T. Stănescu 6 cor., Aurel Bele* 5 
cor., Geni şi Hareti Stănescu 6 oor., Paula 
de Würth 5 cor. Cu totul 39 cor. —  Pri- 
mé8cá pioşii donatori cele mai căldurose 
mulţumite. — Direcţiunea şcălelor medii gr. 
or. române din Braşov.

. Condamnaţii bulgari şi ajutórele.
Adueénd înainte cu câte-va cjile după „La 
Roumanie44 soirea, că Bulgarii condamnaţi 
de ourtea ou juraţi din Ilfov primesc aju- 
tóre la ínchisórea Doftana, unde îşi fao 
pedépsa, dela comitetul revoluţionar din 
Sofia, am întrebat ce dioe la acesta direc
ţiunea penitenciarului. „Monitorul oficial4* 
publică acum un comunicat al ministeriu- 
lui de interne, prin care se desminte acea 
soire. Numiţii condamnaţi — ^ice comu
nicatul — nu primesc adl de nicăirl, nici 
un ajutor. In Ianuarie trecut, s’au primit 2 
mandate pe numele Spiru AlexofF şi Stoian 
Dumitroff, ca dela familiile lor. Banii au 
fost trecuţi atunci în livretele condamna
ţilor, la disponibil. Nesciindu-se însă origi
nea banilor, d-1 director general actual al 
închisorilor a dat ordin, ca aceşti bani să 
fie trecuţi la masa de rezervă, unde vor 
rémanó intacţi păna la liberarea condam
naţilor.

Cunnniă. Din Bériad ni-se scrie: In 
cjiua de 28 Aprilie st. n. s’a serbat în Bér
iad cununia religiósá a d-şorei Eugenia 
Borgovan cu d-1 Dr. lón Mălaiu, candidat 
de advocat în Bistriţă. Familia Borgovanu, 
fiind încă în doliu după fiiul Andreiü, re- 
pausat tómna treoută în Lipsea, numărul 
0speţilor a fost forte restrîns, cununia s’a 
celebrat în casă de cătră părintele Arteni, 
catechetul şc01ei normale (preparandiă) din 
Bériad. Nănaş a fost părintele Dănilă Mă
laiu ou dómna, din Ilva-Mare. Intre 0speţii 
presenţi am mai remarcat pe dómna Dr. 
Mălaiu, mama mirelui, pe Dr. Titus Mălaift, 
fratele mirelui, pe Dr. Tripon, uncKiul mi-

protestelor iu ţea i. P >fc estele se predau înresei, pe profesorul Onişor ©u soţia, Alexan-

dru Pop cu soţia, d na Şuteu, prof. Au- 
gustin Paul, Locot. farmacist Emil Marica. 
Cununia a avat loc la órele 9 a. m., după 
care s’a servit şampaniă şi o mică gustare, 
ér la órele 12 tînăra păreche a plecat spré 
Transilvania însoţită de prieteni pănă la 
gară.

Avansări în armata comună. „Mo
nitorul oficial militar44 publică lista celor 
avansaţi cu ^iua de 1 Maiün.c. în armata 
comună. Intre cei înaintaţi vedem şi pe 
următorii Români : La rangul de major, 
căpitanii: Alesandru Bandian (la statul- 
major gen, în Cracovia), Mihai Vlădar de 
Nagy-Csepcsény, Ioan Matura reg. inf. 15 ; 
Ioan [anoş reg. inf. 88; Elie Nedelcu reg. 
inf. 12; Iosif Vlădica reg. inf. 95; Nicolau 
Biju  reg. inf. 34; Ioan Sagaican reg. inf. 
79. De căpitan cl. 11, căpitanii de cl. I : 
Constantin Hadia reg. inf. 83 ; Alesandru 
Cioban reg. inf. 76; Ioan Voicu reg. inf. 2; 
Elie Ciugudean reg. inf. 64; Gregoriu 
Grósariu reg, inf. 41; Alexandru Muntean 
reg. inf. 101. La rangul de cămtanî cl. 1, 
locoteneţii: Alesandru Băiaş reg, inf. 63 ; 
Basil Blanusa reg. inf. 53. De locotenenţi: 
Silviu Cutean reg. inf. 81 ; Aurel Păcală 
reg. inf. 5; Alesandru Candrea reg. inf 97; 
Octavian cav. de Grecul reg. inf 75; Ioan 
Vinţehriu reg. inf. 7; Iacob Bréndu§an reg. 
inf. 73; Alesandru Turturean bat. vâu. 9. 
La auditorat a fost înaiutat: Ioan Şumn, 
căpitan ol. I, la trib. milit. din Raguza. 
In oorpul medicilor au fost înaintaţi la ran
gul de medic de brigadă Dr. Nicolau 
Thaman şi la melic de regim. cl. I :  Carol 
lansa. La manutanţă a fost avansat JEmanuel 
German locot. la reg. inf. 45.

— Precum ni-se scrie din Vieua, 
d-1 Corneliu Bardosy practicant la judecă
toria c. şi reg. de garnisonă de-aeolo este 
numit, în calitate de prim-loootenent, de 
auditor al regimentului Nr. 50 de infanteriă 
ou sediul în Braşov.

Alegere de protopop se va face 
Vineri, în 4 Maiü st. v. în traotul Agnitei. 
Ca comisar din partea consistoriului e nu
mit d-1 asesor Moise Lazar.

Un cântec german antisemit. E în 
Germania un cântec celebru de Arndt: 
„W o ist des Deutsohen Vaterland ?“ (Unde 
este patria Germanului?) al cărui răspuns 
este: „Patria Germanului e pretutindeni, 
unde răsună limba germană“ . Acum de 
curând, a apărut la Berlin un cânteo anti
semit, imitat după acela al lui Arndt, şi 
care începe ast-fel: „W o ist des JiHen 
Vaterland44. Etă unul din cuplete: „Patria 
lui Iţic e acolo, — unde noi ne primim 
necinstea, — unde cu dibăcia perfidiei 
sale, — evreul murdăresce rasele ariane,— 
pretinzând pe de-asupra, — oă e un mare 
reformator44. — Acest oântec e făcut de 
d-na Dühring, soţia profesorului Dühring, 
a cărui operă „Cestiunea evreâsoă44 a des
chis în Germania era antisemitismului.

Plóie galbină. piarului din Lugoşifi, 
„Drapelul44 i-se scrie următorele : In Maciova 
(comit. Caraş-Severin) a ploat în nóptea de 
28 spre 29 Aprilie plóie galbină, care şi 
acum mai acopere páméntul ca un strat 
subţire. M ateria l galbină, făinosă, ce sé- 
mănă mult ou puciósa, dér n’are niol un 
gust.

Mare conjuraţiă nihilistă în Polo
nia. Se anunţă, că o mare conjuraţiă anar
chista s’ar fi descoperit în Polonia. Pănă 
acum au fost arestaţi o miie de indivizi şi 
li-s’au confiscat scrisorile, cari sunt eom- 
promiţătore pentru un număr însemnat de 
funcţionari înalţi.

Prinderea ucigătorului de femei.
Se telegrafézá din Ludwigshafen : Individul, 
oare a atacat şi mutilat 18 femei, a fost 
prins şi arestat de doi agenţi de poliţiă 
îmbrăcaţi femeesoe,

„Cassa eercuală a bolnavilor din 
Braşov" va ţină Duminecă, în 5 Maiü n. 
la 10 óre a. m. adunarea sa generală în 
casa sfatului din loc. Domnii aleşi ca de
legaţi sunt rugaţi a-se presenta punctual.

Musică pe alea de jos. Mâne, Vineri,
3 Maiü, musica orăşenescă va cânta pe 
alea de jos. începutul la 5 óre.

C o n v o c a re .
Despărţământul „Alba-Iulia** al reu- 

niunei învăţătorilor români gr. cat. din Ar- 
chidiecesa gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgă
raş, îşi va ţinâ în sensul §-lui 21 din sta
tute adunarea generală de primăvară Luni 
în 6 Maifi st. n. a. o. (la sf. George) în 
şcola română din Ighiu, la care se învită 
prin acesta toţi membrii fundatori, ordinari 
şi ajutători ai acestui despărţământ, preoutn 
şi toţi spriginitorii învăţământului nostru 
naţional. —

P r o g r a m :

Şedinţa l-mă. 1) Diminâţa la 8 6re 
asistarea în corpore la serviciul divin îm
preunat cu celebrarea unui parastas pentru 
George Popa şi Sofia, fondatorii şc61ei ro
mâne din Ighiu. 2) P^rtraotarea prelegerei 
practice dela ordinea dilei prin Ioan Domşa 
înv. în Ighiu. 3) Deschiderea adunărei prin 
preşedinte. 4) Cetirea apelului nominal. 5) 
Cetirea procesului verbal din adunarea pre
cedentă. 6) Raportul cassariului şi bibliote
carului, proiectul de budget, şi esmiterea 
unei comisiuni pentru censurarea acestora.
7) Esmiterea unei comisiuni pentru încas- 
sarea taxelor dela membrii ordinari, şi even
tual susceperea de membrii fundatori şi 
ajutători. 8. Cetirea disertaţiei „Cum tre- 
bue să lucre învăţătorul ca şoâla poporală 
să fiă bine cercetată, înounjurându-se as
primea legei44 de Ioan Domşa învăţător îu 
Ighiu.

Şedinţa Ih a  3 ore p. m. 9) Cetirea 
disertaţiei „Intuiţiunea în şc6!a poporală4* 
de Aur. Pop înv. în Şard. 10) Raoortul 
comisiunilor esmise în punctele 6 şi 7. 11) 
Defigerea locului adunărei generale de 
tomnâ şi destinarea personelor disert&nte. 
12) Alegerea a 2 membrii pentru veri- 
fioarea procesului verbal. 13) Discusiune 
asupra prelegerei practice şi disertaţiunilor. 
14) Eventuale propuneri. 15) închiderea 
adunărei.

Săra la 7 ore representaţiune teatrală 
împreunată cu cântări.

A lb a - Iu l ia ,  20 Aprilie 1901.

I . Pampu, George Spâtâcean,
preşedinte. not. desp.

Producţiunl şi petreceri.
— O producţiune teatrală împreunată 

cu cântări şi urmată de dans se va da cu 
ooasiunea adunărei generale de primăvară 
a Reuniunei învăţătorilor români gr. cat. 
„desp. Alba-Iulia44, Luni în 6 Maiü st. n.
(la sf. George) în şc01a gr. cat. din Ighiu. 
începutul adunărei la 8 óre diminâţa; ér 
al producţiunei la 7 óra sóra. Venitul ca
rat este destinat 2/3 în folosul biblioteoei 
şcolare din Ighiu; ér 73 în folosul Reu- 
niunei. Preţul de intrare: de per?ófi&-*8Qi^^J 
bani. SuprasolvirI se primesc ou mulţămită 
şi se vor cuita pe oale c^ristică.

„ALBINA" institut ie credit şi ie economii
Filiala Braşov.

Conspectai operaţiunilor In luna lui Aprilie 1901< 

I n t r a t e :

Numârar cu 1 Aprilie 1901 . 
Depuneri spre fructificare 
Cambii rescumpărate 
Conturi curente . . . . 
împrumuturi pe efecte şi 

albe împrumuturi . . . 
împrumuturi pe producte .
M o n e t ă ............................
Comisiuni, cupone şi efecte
Bănol.................................
Interese şi provisiunl . . 
D iv e r s e ............................

cor. 15,374.37 
„ 242,918 24 
„ 253,300.42 
„ 42,508.16

21;074.90
490.—

2,639.58
22,032.18
65,348.38
32,251.40
4,894.69

cor. 702,832.32

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare . cor. 217,090.27
Cambii escomptate . . . n 272,768.06
Conto c u r e n t ................... n 2,101.12
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi................... J» 16,997.--
împrumuturi pe producte . 71 500 .-
M o n e t ă ............................ jj 3,149.15
Comisiuni, cupone şi efecte » 8,879.83
Interese şi provisiunl . . J) 2,368.39
Spese şi salare . . . . » 3,473.40

n 120.933.91
D iv e r s e ............................ JJ 42,289.47
Numărar cu 30 Aprilie 1901. « 12 281.72

oor. 702,832.32

N. P. Petrescu m. p. G. Aisër m. p.
dirigent. cassar.

Iosif ftncioiü m. p.
comptabil.

Proprietar : D r .  A u re l M u re ş ia n u . 
JRedactor responsabil : T ra ia n  ST, P op .



lor puteri din Constantinopol, cari au oe- 
rut Sultanului, ca să se înceteze cu vexa
ţiunile comise de oătră autorităţile turoesoî 
asupra populaţiunei creştine inocente.

*

Corespondentul din Constantinopol al 
Ziarului rusesc „ ISovoje Vremjaa a avut un 
interview cu exarcul bulgar Iosif, care în 
momentul de faţă e personalitatea cea mai 
influentă în Bulgaria. Exarcul a c|is intre 
altele :

„Poporul bulgar e în mare fierbere. E l 
nu mai vré sé mai aştepte. In Bulgaria sunt 
peste 150,000 emigranţi macedoneni şi în 
armata bulgară sunt 300 ofiţeri macedoneni. 
Ei împing pe Bulgaria să fiă pentru Macedonia 
ceea-ce Piemontul a fost pentru Italia şi 
Grecia pentru Creta. Poporul s’ar linişti în 
urma unor reforme parţiale în Macedonia, 
dér ele ar trebui să fiă spontanee şi po
pulare. Porta şi marele vizir n’au nici o 
influinţă pe lângă Sultan. Ei promit, dór 
nu pot face nimic; secretarii sultanului sunt 
cei*ce comandă la Yldiz-Kiosk. Sultanul, 
mi-a spus’o mie, e contrar la ori-ce re
forme în Macedonia. De aceea poporul 
nostru nu speră decât în ajutorul Rusiei. 
Mă tem de apropiate grave evenimente, 
cari ar pute să atragă atenţiunea Austriei, 
cea mai aprópe dintre puteri. Dór la o in- 
tervenţiă austriacă Bulgarii s’ar opune, 
căci ea ar însemna influenţa germauă, fa
tală slavismului balcanic. Mai bine alte 
cinci veacuri de dominaţiune turcâsoă*4.

SCIRILE DILEI.
— 20 Aprilie v.

Prietinii Maghiarilor. Dâoă e să 
credem poveştilor unui corespondent al 
foii %Bud. Hirlap“ , atunci şi-au aflat şi 
Maghiarii prietini şi încă tocmai în — 
Muntenegru. Dela congresul Ziariştilor slavi 
în Ragusa, o mică câtă de diarişti au fă
cut o escursiune în „ţâra munţilor negrii** 
şi printre aoeştia s’a rătăcit şi corespon
dentul numitei foi şoviniste. Acesta dă 
sâmă despre esperienţele , ce a făcut în 
Muntenegru şi stărue mai ales asupra „vii 
lor simpatii*4, ce le-a întîmpinat în capitala 
muntenegrână. Aici a avut întâlnire cu 
„mai mulţi politician! distinşi*4, cari şi-au 
esprimat bucuria, că şi un c îarist maghiar 
a mers să i visiteze. Unul din „omenii de 
încredere ai principelui*4 i-a declarat, că 
„Muntenegru simte una ou Ungaria şi dim
preună ou principele iubeso mult pe Ma
ghiari. . . .  De ce nu s’ar putâ crea o ami- 
ciţiă între Muntenegreni şi UngrI*4. ..  Ecă 
aşa-dâr, că şi-au găsit şi Maghiarii prietini 
şi încă tocmai în Cetinje la curtea „unicu
lui amic14 adevărat al Ţarului.

Contra-demonstraţiuni în Pojun.
Demonstraţiile tinerimei şoviniste contra 
teatrului german din Pojun (Pressburg) au 
provocat contra-demonstraţiuni şi manifes* 
taţiuni de simpatiă în on6rea acelora, a

cele din urmă s’a dus în lume şi dus a fost. 
Fie-sa, o frumseţe în vremea ei, a umblat 
haimana ou toţi sluşbaşii din lume şi la 
urma urmelor a murit, după*oe a născut o 
fetiţă. Fetiţa acesta avea numele Hania, era 
de virata mea, mi-era prietină d9 joc, o fe
tiţă drăguţă, dér cam pipernioită. Ne jucam 
de-a soldaţii, ea era toboşarul meu, er ur
zicile erau duşmanii. Era blăjină şi bună 
ca un înger. O aştepta o tristă sórte pe 
pământ, dór.... amintirile acestea nu se ţin 
de povestea nosfcră.

Să ne íntórcem la isprăvile bătrânului 
Nicolai. Odată spunea, de credea şi el, des
pre 18,000 de cai ai ulanilor, cari făcen- 
du-şî vânt au trecut cu o furiă nespusă, 
într’un galop turbat peste barierl şi au in
trat în Varşovia, ducând cu ei o grózá ca 
la judecata de pe urmă şi omorînd sute de 
ómení, până-ce a dat Dumnedeu de s’au 
prins caii spăriaţl..,. Altă-dată îşi ţinea po
veştile în mijlocul curţii înaintea tuturora:

— Dâoă-i vorba cum m’am luptat eu, 
apoi cum să mă lupt, nu mă puteam lupta 
decât straşnic. Ml-aduc aminte, că odată 
aveam résboiö cu Austriaoii. Eram gata în

oăror ferestrii au fost bombardate ou pietrii 
şi asupra cărora s’a aruncat ou ouă clocite 
de cătră tinerimea „patriotică*4. „Pressbur- 
g£r Tagbl.*4 mai spune, că locţiitorul de 
primar Kumlik] a visitat pe toţi aoei re- 
presentanţl or&şănescl, oarî au avut să su
fere atacurile nedemne „patriotice*4 şi „a es
primat viua sa părere de rău asupra esce- 
selor si a demonstraţiilor juvenile, cari au 
trecut peste marginile permise*4.

Dela Haga. Ministrul afacerilor stră
ine din Olanda a adresat o notă ministru
lui afacerilor străine din România prin 
oare, conformându-se art. 28 al convenţiei 
din 28 Iulie 1899 pentru regularea pacî- 
nică a conflictelor internaţionale, îl infor- 
m&zâ, că Curtea permanentă a fost constituită.

Cununia. D-l Iuliu Twrczay, căpitan de 
husari din Timişora, se va cununa ou d-şora 
Maria de Steriu Duminecă în 5 Maiii st. n. 
la 11 ore a. m. în biserica gr. or. din Bra- 
şov-cetate.

Principele bulgar Ferdinand a sosit 
Luni în Sofia.

Ciuma la Constantinopol. Direcţiu
nea generală a serviciului sanitar român a 
fost încunosciinţată telegrafic de legaţiunea 
română din Constantinopol, că ciuma esistă 
acolo. Faţă de acesta soire gravă, d-l di
rector general a serviciului sanitar a ordo
nat o carantină, pentru provenienţele din 
acel oraş, de dece c|ile. Carantina va fi fă- 
oută la Sulina. De asemenea cursele vapo- 
relor române poştale au fost suspendate. 
Consiliul sanitar superior se va întruni la 
ministerul de interne, şi va disouta asupra 
măsurilor ce vor mai urma să fie luate. 
Soirea despre ivirea ciumei respândindu se 
a produs o mare se sensaţiă în public, şi 
mai ales printre comercianţi.

Scire personală. D-l Gheorghe Bră- 
teanut şef de birou special la Direcţia ge
nerală a C. F. R., a trecut la pensiă şi s’a 
stabilit în Sălişte lângă Sibiiu.

Doue nunţi de odată. D-l George 
Dănilă şi soţia sa Elisabeta din Hunedora 
anunţă, oă în 6 Maiii st. n. (la Gaoretc*) 
se va celebra în biserioa gr. or. de acolo 
cununia fiicelor sale: Ana cu d-l Nioolae 
Macrea, şi Victoria cu d-l Vasile C. Owadă.

La cheia Turdii s’a aflat o stâncă, 
vârt6să ca granitul svedian. Asupra pietrei 
n’are influinţă nici gerul, nici căldura şi 
nici pl6ia. Ea nu se sfarmă, nici nu se ma
cină şi este durabilă ca cea mai bună 
marmoră. Pietra acâsta lustruită are o co- 
lore minunată vercliă ca apa mării. Esploa- 
tavea pietrei se pote face cu uşurinţă.

Circulaţia streinilor în Viena. După 
cea mai nouă statistică, circulaţia străinilor 
în Viena a fost în 1900 următorea : 238,141 
AustriacI, 75,770 Maghiari, 31,340 Germani 
din imperiu, 23,222 Ruşi, 9597 Români, 
7925 Americani, 5719 Francesi, 5522 Ita
lieni, 4259 EnglesI, 2329 Sârbi, 1977 Turci,

1901 Bulgari, 1877 Elveţieni, 1378 Bos
niaci, 1132 OlandesI, 1047 Belgieni, 1000 
din Asia, 823 din Afrioa, 672 Greoi, 496 
Svedienl-Norvegieni, 382 DanesI, 256 Spa
nioli, 129 Australieni, 103 PortughesI şi 66 
Muntenegreni. Cu totul 313,911 indigeni şi 
maghiari şi 103,132 din alte ţări. E de ob
servat, că statistica înşiră numai pe străinii, 
cari au locuit în oteluri.

Femeia friptă. Văduva Jelasîcs din 
Katymat (Ungaria) suferia de-o b61ă de 
piele. Ea s’a dus la o vrájitóre ca să-i 
córá sfat şi să-i prescrie ceva „doctoriă*4. 
I-a şi prescris o alifiă, sfătuindu-o, oă după- 
oe se va unge ou ea pe întregul corp, să 
se bage în cuptorul ars bine şi să stea 
acolo cât timp va putó suferi. Nenorocita 
văduvă a făcut întocmai, s’a uns cu alifia, 
a întrat în cuptorul ars, dór scurt după 
acésta ea şi-a pierdut simţirile în urma do- 
gorelei teribile şi s’a fript în adevăratul în
ţeles al cuvântului. Tribunalul din Teresio- 
pol a pornit cercetare în causă.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov a contribuit D-l George Che- 
lariu, dirigentul şcolei reale rom. din Bra
şov, suma de 20 coróne din prilejul di- 
lei sale onomastice de Luni. Chităm cu 
mulţămită donaţiunea marinimósá. — Direcţ. 
şc0l. medii gr. or. rom.

Falsificatori de bancnote. In Viena 
a descoperit poliţia în suburbiul Mauer o 
fabrică pentru falsificarea de bancnote, 
care era instalată într’o vilă isolată. Falsi
ficatorul principal este un individ necunos
cut, care фое, că se chiamă cav. de Bes- 
semer şi este năsout în Slavonia. Tote ma
şinăriile, teascurile şi preparatele pentru falsi- 
ficareabaocnotelor au fost confiscate şi trans
portate la poliţia din Viena. Bessemer şi oum- 
catul sëu Kani au fost arestaţi şi au măr
turisit, că se ocupau ou falsificarea de bani.

Sinuciderea unui armator din 
Brăila. In foile române de dincolo oetim, 
că marele armator din Brăila, Carnevalli, 
s’a sinucis ф1е1е acestea. Unii фс, că ne
norocitul ar fi suferit de o bolă incurabilă
şi acésta ar fi fost causa Carnevalli a 
luat trista hotărîre de a se sinucide. Intre
comercianţi însă se susţine, că motivul si
nucidere! ar fi oă Carnevalli aoumulase o mare 
cantitate de porumb, oare representa o valóra 
enormă. Carnevalli avea numeróse angaja
mente în străinătate şi fiind-că porumbul 
era jilav, nu le putea îndeplini, şi acésta se 
фее ar fi causa, pentru care Carnevalli s’a 
sinucis. Mórtea lui a produs шаге 'impresiă 
între oomercianţi şi la brrsa de cereale. 
Carnevalli a contractat dat>rii în România 
de aprópe 2 milióne lei, străinătate
3 milióne, pentru cari ü sunt hipotecate 
şlepurile şi alte realitt*-

D oi Turci, oa1 treceau prin Bulgaria 
în România în nc^ea ^e Sâmbătă spre 
Duminecă, au fof ucişi de cătră soldaţii 
bulgari între pletele românesc! opt şi 
nouă. O ancb a fost deschisă de cătră

comandanţii militari ai posturilor limitrofe 
ale ambelor ţări. Pănă la terminarea an
chetei, cadavrele se află în păstrarea sen
tinelelor pichetelor române.

Concert „Liedertafel*4. Marţi îu 7 
Maiü a. c. Reuniunea de cântări săsâsoă 
din Braşov (Mânnergesangverein) va da în 
sala cea mare de concerte, sub conducerea 
dirigentului de cor d-l Rudolf Lassel şi cu 
concursul d-nei Méta Römer, precum şi al 
d-lor E. Faflik, R. Machold, I. Gâll şi a 
corului de dame al Reuniunei, un oonoert 
ou următorul program: 1) Două coruri 
bărbătesc!: a) >Fassbănder: Dae deutsche 
Lied. b) H. Bönieke: Die versunkene Kronei^ 
2) Mozart: Quartett (G. moli) pentru pian, 
violină, violă şi violoncel: d-nii Lassel, Fa
flik, Machold şi Gáli. 3) H. HofFmann: 
Das Mărchen von dér schönen Melusine 
(poesiă de Osterwald) pentru cor mixt, soli 
şi aoompaniarea de pian. Soli: d-şorele 
Hilda Paul (sopran), Ella Sohuster (alt) şi 
d-nii: Gust. Hain (bariton) şi Gust. Phi- 
lippi (bas.) începutul la 8 óre séra.

6. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, cari 
sufer de nemistuire, lipsă de apetit, séu stomacul 
nu le funcţioneză regulat, pot conta la vindecare si
gură în scurt, timp prin folosirea cunoscutelor 
prafuri seidlits ale lui Moli. Preţul unei cutii 2 cor 
Se trimite dilnic prin postă cu ratnbrrsă, de far* 
macistul Moll, Hferantul curţii din Viena ТисЫац- 
ben 9 In farmaciile din provincia sé se cérá pre
paratul A. Moll, provédut cu marca de contra
venţia şi subscriere.

Scirí merunte din Români* Prin 
decret regal generalul de brigadă, cl Mi
hail Popescu, guvernorul fortificaţiile dela  
Buourescî, e transferat la adminjtraţia 
centrală de résboiü în calitate de qector 
superior al artileriei, păstrâudu-şl tbdată 
funcţiunile sale de guvernor al pintei 
fortificate dela Bucuresci.

— Inaugurarea monumentuluijistru- 
lui bărbat de stat Alexandru Lafyari a 
fost fixată pentru cliuade3 Iunie yir st. v.

— „Liga pentru unitatea cufală a 
Românilor14 va organisa în фиае 20 
Maiö viitor un peregrinaj la mjstirea 
Dealului, unde se află mormântul lilihaiö 
Vitézül.

— ţ)iarul german din Buotres „Ru- 
manischer Lloyd*4, a trecut sub diţiunea 
d-Jui Toma Boată.

— In curând va apare a Euresci 
un nou фаг cotidian întitula
Intre alţii, va colabora la асе: ф,şi d-l 
Gh. Panu, deputat.

— Alergările de primă\ră, r̂i au 
loc la Constanţa la Sf. Ghecglie,u fost 
amânate pentru luna Maiü. С de jiceiü, 
aceste alergări se vor face j Ыртоти! 
dela Anadolchioi.

— Ministerul instrucţitei pilice a 
pus în vedere tuturor etűdékor acedo- 
nenl, car! îşi fa o studiile în >ră şiaCon- 
stautinopol, ca cel mai târu pau la 31 
Maiü să trimâţă ministerulucertifete de 
studiile urmate şi notele obiute.

— Consiliul permanecal ins*ucţiu- 
nei publice şl-a dat avisul, . cursmle de 
teologie să tiâ dă patru an

şireag, când de-odată ese la ivâlă un co
mandant, bine înţeles din partea duşma
nului, din partea Austriacilor, şi dice : „Ha, 
tu eşti Suhovolski ?... Te cunosc ! Decă te-am 
avea noi pe tine, soiu bine că s’ar pune 
capăt răsboiului*4.

— Apoi bine, de colonelul n’a amin- — - .
... • ■ o » 4. U' 4. i.K — iii Şl ţl-au vindecat rana?tit nimic? — întreba tată-meu. ,

MI-au vindecat o, da de bună sâmă
— Cum se nu! Eu am spus limpede, au vindecat’o. Ce era de vindecat?„Eu sin

că a 4is pe tine şi pe colonelul. /Ur m’am vindecat. Am băgat praf de două
Pater Ludovic numai oe-şi pierd puşcaturl într’un pahar de rachiu, l’am dat

gândii eu i trebue să mori odată şi
începui mărturisesc capelanului Sie- 
clutki ^ atele >' acesta m’a ascultat pănă 
în cap ^  aP°* mi a 4is: „Ferescă Dum- 
nec}er^colae> asteatóte’s minciuni". Atunci 
i-arrféspuüs: 80 F^te nu-i vorbă, dór nu
me ;in bine minte.

răbdarea şi gră i:
— Tu minţi Nicolae, ca şi cum t 

fi plătit cine-va anume.
Fruntea bătrânului se încreţi

oă ar fi isbucnit, dór tăcu, căci a
. . .  . asfc-it 

pect de părintele şi ţinea la el ,
numai într’un târdiu continuâ, ca ^
lucrurile şi să aducă povest
ogaşe.

t capelanul
-  Tftman a3a m,-a íuse: Odată 

militar Sieclucki -  şi aP<îost 8trSptms
8e totemplâ rén ca m i n e , ^ ^  &deoă
un Austriac sub cósta Aj
vréu să dic sub a cinc ’

mai 
res- 

Ist-fel 
e 

în

pe gât înainte de culcare, şi diminâţa m’am 
sculat sănătos ca pesoele îu apă.

L  aşi fi tot ascultat, îmi plăceau mult 
snovele lui şi aşi fi scris cu mult mai multe, 
dâcă pater Ludovic, nici nu sciu de ce, nu 
m’ar fi oprit de a mai asculta pe Nicolae, 
spunând, oă are sâ-mî sucdscâ capul cu min
ciunile lui. Sărmanul pater Ludovic, un 
om liniştit dela sat, nu scia că e bine, ca 
fie-cărui tînăr, pe care sortea îl aruncă 
dintr o viaţă liniştită în viaţa sgomotosă 
dela oraş, să-i întorcă cine-va minţile şi 
apoi bietul popă nu scia, că nu slugile 
vechi de-acasă cu poveştile lor strică min- |

ţile tinerilor, ci sunt ou totu’ tot alte iinţe, 
cari fac lucrul acesta. N ’annvăţat nmica 
rău dela Nicolai, căci biil om se эиПа 
destul de straşnic cu noi ne îngrij>a în 
tote privinţele. Era un otfinstit, cun s’ar 
фее, cinstit în puterea uventului. Din 
viâţa lui de soldat i-a răcs o însuşire din 
cele mai bune; dâcă ’1 îrroinai să-ţi iacă 
o trâbă, o făcea la timpi întru tote aşa 
după cum i-ai spus. M)duo aminte,: oă 
într’o iernă făceau lupii uri stricăciuni, se 
înmulţiseră şi umblau înăitucuri pănă şi 
prin sate. Tată meu, unînător de frunte, 
voia să pună la cale o nă, voia insă cu 
ori-ce preţ ca gona sâ » condusă de un 
vecin al nostru, pan Uscki, vestit meşter 
într’ale lupilor. Ii scris deci oâte-va rân
duri, chema pe Nicol la sine şi-i фее: 

— Arendaşul cârcouei merge la oraş, 
du-te cu el Nicolai, pelrum te dai jos în 
Ustricka şi-i dai boerultscris6rea. La ori-ce 
întâmplare să-mi aduci spuns, să nu cumva 
să te întorci făra răsps.

(Va urma).


